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P R O T O K O L L 

 
über die 15. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 17.11.2020, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/021/2020  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 20:35 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
André Althoff  
Marcus Hohlweck  
Michele André Junkereit  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Christoph Meergans  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

von der Verwaltung 
M.Sc. Guido Kunze bis 20.15 Uhr 

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Gäste 
Gast/Gäste Frau Rürup/Frau Fuchs,  

Lukas-Kindergarten Bruchmühlen 

Zuhörer 
Presse Frau Ropers, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 3 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott entschuldigt 
 
 



Protokoll der 15. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen vom 17.11.2020 Seite 2 von 5 
 

Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 15.09.2020  
TOP  5   Erweiterung St. Lukas Kindergarten Bruchmühlen 

Vorlage: 01/2020/0256/1 
 

TOP  6   Berichte  
TOP  6.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  6.2   -der Verwaltung  
TOP  7   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  7.1   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
TOP  7.2   -Seniorenbetreuung  
TOP  8   Vergabe von Ortsratsmitteln 2020  
TOP  9   Wünsche und Anregungen  
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TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfrage.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 15.09.2020  
   
Das Protokoll vom 15.09.2020 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Erweiterung St. Lukas Kindergarten Bruchmühlen 

Vorlage: 01/2020/0256/1 
 

   
Ortsbürgermeister bittet Herrn Kunze um Berichterstattung zum Thema. 
 
Herr Kunze erläutert anhand einer Präsentation die Beschlussvorlage. 
Nach Darstellung der Ausgangssituation zeigt er den Planungstand auf und gibt Erläuter-
ungen zum Lageplan, Grundriss, der Gebäudeansicht einschließlich Schnittzeichnungen und 
geplanter Baustelleneinrichtung. 
Die Kosten für die Maßnahme würden sich auf rd. 1,619 Mio. EUR belaufen. 
Als Zeitraum zwischen Entwurfsplanung und Prognose Projektübergabe gibt er Oktober 
2020 bis ca. Ende April 2022 an. 
 
Frau Rürup als Leiterin der Lukas-Kindergarten bestätigt auf Nachfrage von Ortsbürger-
meister eine gute Zusammenarbeit mit dem Gebäudemanagement der Stadt Melle. Die  
Kiga-Leitung wurde in die Planungen miteingebunden und war stets informiert. 
Frau Fuchs vom Kiga Bruchmühlen ergänzt, dass das Landesjugendamt Niedersachsen 
bereits grünes Licht zu den beabsichtigen Maßnahmen gegeben habe. 
 
Auf Anfragen von Herrn Notbusch erklärt Herr Kunze, dass es Zugang/Ausgang über den 
Haupteingang, sowie Ausgänge über die neuen Gruppenräume des Anbaus gebe. 
Hinsichtlich des ausgewiesenen Außenbereichs sei dieser in Relation zur Zahl der 
unterzubringenden Kinder ausreichend. Er verweist auf die Nutzung einer landwirtschaft-
lichen Grünfläche gegenüber des Kindergartenarreals. 
Der Einbau von Winkelstützen westlich des Anbaus wirke den topografischen Gegeben-
heiten des Grundstückes entgegen. 
 
Frau Tiemann weist auf die Winkelstützenhöhe und den ggf. reduzierten Lichteinfall hin. 
 
Herr Kunze erklärt, dass sich die Gruppenräume auf der Südseite des Gebäudes befänden 
und nach Westen die Küche/Ess-/Ruheräume etc. ausgerichtet seien. 
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Hinsichtlich der möglichen Anlegung einer/eines Überquerungshilfe/Zebrastreifens ergibt 
sich eine Diskussion an der sich die ORM Tiemann, Wiegmann und Hohlweck beteiligen. 
Herr Kunze will diesen Hinweis aufnehmen und nochmals mit dem Ordnungsamt klären. 
 
Auf Nachfrage von Ortsbürgermeister entgegnet Herr Kunze, dass genügend Parkraum 
nachgewiesen sei und die Problematik mit abzuhaltendem Oberflächenwasser durch den 
Winkelstützeneinbau behoben werden soll.  
 
(An dieser Stelle gibt Herr Kunze eine Zusammenfassung über die Maßnahmenumsetzung 
Anbau Sandhorstschule. Die derzeitige Prognose zu den Gesamtkosten beliefe sich auf 
2,75 Mio. EUR. Ein weiterer Bauabschnitt zu energetischen Maßnahmen sowie Sanierung 
Lehrer-/Schulleiterzimmer sei geplant.).  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig wie folgt aus: 
 
Das Bauvorhaben soll wie in der Sach- und Rechtslage sowie in den Anlagen beschrieben, 
umgesetzt werden. 
Ergänzend sollte geprüft werden, ob die Anlegung einer/eines Überquerungshilfe/Zebra- 
streifens als Verbindung zwischen Kiga und temporärer Spielfläche realisierbar wäre.  
 
 
TOP  6   Berichte  
   
TOP  6.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten 
Sitzung Geburtstag hatten und berichtet zu von ihm besuchten Veranstaltungen. 
 
Weitere Berichte: 
-Keine Neuigkeiten zur Nutzung Bahnhofsgebäude. Er verweist auf eine Berichterstattung 
im Meller Kreisblatt. 
-Aktuell gibt es keine neuen Pläne für die Nutzung des ehemaligen Gutes Bruchmühlen. 
-Eine Abstimmung zwischen Stadt Melle und der DB zur Parkplatzanlegung nördlich Bahn 
läuft. 
-Sechs von elf Grundstücken im B-Gebiet an der Schwarzen Heide wurden vermarktet. 
-Der bisherige Investor für den Lidl-Umbau ist verstorben. Nachfolge ist geregelt und die 
Umsetzung der Maßnahme wird weiterverfolgt. 
 
Ein Investor beabsichtige durch einen Neubau der Kita Grashüpfer den zunehmenden  
Bedarf an Krippen- u. Kigaplätzen in Bruchmühlen zu sichern. Dazu werde im Fach-
ausschuss am 19.11. ein Antrag auf Förderung von Investitionskosten zu diesem Vorhaben  
beraten (Zuwendung für Ausstattung, Übernahme Mietkosten, Antrag Fördermittel). 
 
Herr Hellmann hinterfragt den Bedarf an Kita-Plätzen und verweist auf den Standorterhalt 
des Kindergartens Bruchmühlen. 
 
Dazu erklärt Ortsbürgermeister, dass am Kiga-Standort durch Anbau die Unterbringung 
von max. zulässigen sechs Gruppen gesichert werde, der Bedarf an Krippenplätzen 
aber zunehme.  
 
 
TOP  6.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke berichtet: 
 
-Sperrung der Straße Im Bruche für den Durchgangsverkehr nach Gleisarbeiten bis zum 
04.12.2020 wegen krankheitsbedingtem Ausfall des Abnahmeprüfers. 
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-Sanierung Bankette/Einbau Rasengittersteine am Hünenburgweg für die 49.-51. KW 2020 
vorgesehen.  
 
 
TOP  7   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  7.1   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
   
Herr Hellmann berichtet als Schauführer zur durchgeführten Gewässerschau am 24.09.2020. 
Die Gewässer des Schaubezirkes X-Bruchmühlen seien bis auf einige Kleinigkeiten im guten 
Zustand. 
Als Arbeitskreisvorsitzender gibt er das Ergebnis für den Deckenbau 2021 ff in Bruchmühlen 
nach Prioritätenfolge zur Kenntnis. 
 
Ortsbürgermeister regt an, dass Thema Deckenbau/Straßenausbau in einer der nächsten 
Sitzungen nochmals zu behandeln. Dazu sollte ein Vertreter der Stadt Melle geladen 
werden, der Auskunft u.a. über Straßenausbaubeiträge geben könne.  
 
 
TOP  7.2   -Seniorenbetreuung  
   
Herr Ballmeyer als Arbeitskreisvorsitzender gibt bekannt, dass die vorweihnachtliche 
Seniorenfeier in diesem Jahr coronabedingt ausfallen werde. Planungen für die Senioren-
veranstaltungen 2021 liefen aber bereits.  
 
 
TOP  8   Vergabe von Ortsratsmitteln 2020  
   
Ortsbürgermeister informiert, dass er aufgrund der Pandemie den Arbeitskreis „700-Jahr-
Feier Bruchmühlen“ bisher nicht wieder einberufen habe und die weiteren Entwicklungen 
abwarten wolle.   
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für folgende Vergabe von Ortsratsmitteln 2020 aus: 
 
-Die Naherholungsmittel in Höhe von 1.100 EUR erhält der HuV Bruchmühlen e.V. 
-Restmittel 2020 zur „Pflege örtlicher Gemeinschaft“ erhält der HuV Bruchmühlen e.V. mit 
Zweckbindung „700-Jahr-Feier Bruchmühlen“  
 
 
TOP  9   Wünsche und Anregungen  
   
Keine. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20.35 Uhr)  
 
 
 
23.11.2020 
 
gez. Uffmann 
 

   18.11.2020 
 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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